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ATA DA 81.ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO  

- CTEI/CIF – 

No dia cinco de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze minutos, em 

formato presencial na cidade de Lagoa Santa/MG, com transmissão via YouTube através do 

link: https://www.youtube.com/watch?v=tyZ2CuS6Iq4, teve início a 81ª Reunião Ordinária da 

Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação 

e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-

Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.  

Da reunião presencial constam: Alécia Motta Cunha (SEDESE/MG); Alejandro Garcia (Secretaria 

de  Estado de Agricultura/ES), Amarildo Pereira (ACIAM – Mariana/MG); Ana Ivone Marques 

(ADERES/ES); Anízio Dutra Vianna (Fundação Renova); Anna Luiza Motta (Fundação Renova); Camila 

Camilo (Fundação Renova), Camila Arriel (EY); Cláudio de Paiva Ferreira (SEDE/MG); Daniel Ferreira 

de Souza (FAPEMIG); Danielle Carmo (SEDE/MG); Danilo de Oliveira Santos Assis (Prefeitura 

Municipal de Mariana); Elton Siqueira de Moura (FAPES); Fernando Maldonado (Prefeitura Municipal 

de Aimorés/MG), Gabriela Palhares (E&Y); Hugo Santos Tofoli (ADERES/ES); Jerfferson Ferreira 

(Flacso); João Marcos dos Santos Júnior (INCAPER/ES); Joéci Benedita dos Santos Lopes Miranda 

(Comissão de Atingidos de Aracruz/ES); José Alejandro Garcia Prado (SEAG/ES); Jucilene Martins 

(Fundação Renova|); Margareth Batista Saraiva Coelho (SEAMA/ES); Maria da Penha Rocha 

Conceição (Comissão de Atingidos de Santa Cruz do Escalvado/MG); Maurício Kovarick (Fundação 

Renova); Mirna Lúcia de Almeida Corrêa (MAPA/DF); Regina Márcia Costa Signorelli (SEAMA/ES); 

Victor Augusto Gomes Prosdocimi (SEDE/MG); Virgínia Mascarenhas Nascimento Teixeira 

(FAPEMIG). 

O coordenador da CT-EI, Sr. Hugo Santos Tofoli, cumprimentou a todos e, após rodada de 

apresentação deu início a pauta da 81ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e 

Inovação CT-EI com a participação de membros da CT-EI, representantes da Fundação Renova e 

convidados. 

1. Pautas Gerais 

Pauta Discussão 

a. Aprovação da Ata 

da 79ª RO da CT-EI 
Hugo Santos Tofoli, coordenador da CT-EI e representante da ADERES/ES, 

levou à aprovação dos membros da Câmara Técnica a Ata da 79ª Reunião 

Ordinária da CT-EI. 

Registro a aprovação, por unanimidade, da Ata da 79ª Reunião Ordinária da 

CT-EI. 

Encaminhamento 81.1 À CTEI encaminhará à SECEX/CIF a Ata da 79ª RO, aprovada na reunião, 

para publicação no site do CIF. 

 

2 - GT DESENVOLVE: 
 Promoção da Inovação (PG15), Desenvolvimento e Diversificação Econômica (PG-18), Programa de 

Recuperação de Micro e Pequenas Empresas (PG-19) e Estímulo à Contratação Local (PG-20) 

Pauta Discussão 

a. Informes do GT-

Desenvolve 
Cláudio Paiva, representante da SEDE/MG, relatou que a 27ª reunião do 

GT-DESENVOLVE foi realizada no dia 04/09/2023, com discussão da 

pauta. Informou que do PG 15 foi discutido e revisado o projeto 2.0. Foram 

solicitadas análises à FAPEMIG e à Fundação, sendo que a Fundação 

Renova deverá encaminhar as recomendações de ajustes no projeto para 

elaboração de Nota Técnica na próxima reunião. Foi feito o follow up do 

programa com as informações e esclarecimentos necessários. 

Acrescentou que, em seguida se tratou do PG18, discutindo a minuta da 
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NT, apresentando os documentos de referência e a Nota Técnica foi 

aprovada e encaminhada para apresentação na RO. 

b. Apresentação da 

Nota Técnica Aditivo 

ao Projeto Cadeia 

Produtiva da 

Fruticultura 

Assentamento Bacia 

do Doce – 

CONCENTRA 

(coordenação GT-

Desenvolve); 

 Vitor Prosdocimi, representante da SEDE/MG, apresentou a Nota Técnica 

sobre o Aditivo ao Projeto Cadeia Produtiva da Fruticultura Assentamento 

Bacia do Doce – CONCENTRA, projeto que pertence ao PG 18, mas contou 

com a participação dos experts do PG Agropec. Apresentou a justificativa 

do pedido de aditivo, que visa a atualização de valores para viabilizar o 

desenvolvimento das ações previstas no projeto. Victor Prosdocimi 

informou que documentos foram solicitados à Fundação Renova e à 

Concentra, durante a 79ª RO da CT–EI e que a Fundação Renova 

apresentou diversos documentos, inclusive um novo plano de trabalho, 

com tabela de valores atualizada, cronograma de desembolso, dentre 

outros. Informou que os relatórios da auditoria externa, elaborados pela 

E&Y, foram complementados por dois novos documentos. Os relatórios da 

auditoria apontam evidências de realização de ações e atividades do 

projeto pelas parcerias firmadas pela Fundação Renova com as Empresas 

contratadas para gerir e executar as atividades do projeto em Minas Gerais 

e Espírito Santo. Estes documentos estão disponíveis no drive. Victor 

Prosdocimi acrescentou que, atendendo à solicitação do GT, a Fundação 

Renova incluiu uma tabela com os indicativos de localização no plano de 

trabalho das informações do projeto aprovado em 2019. A minuta de Nota 

Técnica recomenda a aprovação do aditivo no valor de 

R$1.499.018,11(hum milhão, quatrocentos e noventa e nove mil, dezoito 

reais e onze centavos). Aberta a discussão, a representante da E&Y, 

Camila Arriel ressaltou que os procedimentos listados, ainda não foram 

executados, estão previstos para o ciclo 5 e alertou para possíveis 

alterações.  Hugo Santos Tofoli, Coordenador da CT-EI, colocou a Nota 

Técnica para aprovação, a qual foi aprovada com o número 127/2023. 

Margareth Saraiva, representante da SEAMA/ES, mencionou a 

possibilidade de ajustes na Nota Técnica, dentro do prazo regimental, até 

aprovação pelo CIF. Acrescentou que o projeto do plano de trabalho do 

período chuvoso entrou na pauta da reunião Ordinária do CIF, mas foi 

retirado de pauta por solicitação da Fundação Renova. Sugeriu que a CT-

EI reforce, junto à secretaria executiva, a necessidade de manutenção 

desse tema na próxima reunião do CIF. A Fundação Renova, também, 

reforçará o pedido de inclusão do ponto de pauta na 71ª RO do CIF.  

Aprovação 
Levada à aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da Nota 

Técnica CTEI nº 127/2023 – Aditivo ao Projeto Cadeia Produtiva da 

Fruticultura Assentamento Bacia do Doce – CONCENTRA 

Encaminhamento 81.2 A CTEI solicitará extra pauta ao CIF da Nota Técnica CTEI nº 127/2023 – 

Aditivo ao Projeto Cadeia Produtiva da Fruticultura Assentamento Bacia do 

Doce – CONCENTRA, para a 71ª Reunião Ordinária do CIF. 
c. Nota Técnica de 

aprovação da 

Taxonomia do PG-18 

(Coordenação GT-

Desenvolve); 

Victor Prosdocimi, representante da SEDE/MG, apresentou a Nota Técnica 

de aprovação da Taxonomia do PG-18, atendendo à Deliberação CIF 556. 

Relatou que a Fundação Renova encaminhou tabela com os arquivos, que 

estão no drive. Informou que as solicitações feitas foram atendidas e a 

Nota Técnica foi aprovada e será encaminhada para a validação pela E&Y 

e posterior envio ao CIF, a título de informação.  

Aprovação 
Levada à aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da Nota 

Técnica CTEI nº 128/2023 – Nota Técnica de aprovação da Taxonomia do 

PG-18 

Encaminhamento 81.3 A CTEI encaminhará a Nota Técnica CTEI nº 128/2023 – Nota Técnica de 

20
23

-Q
98

M
3S

 -
 E

-D
O

C
S

 -
 D

O
C

U
M

E
N

T
O

 O
R

IG
IN

A
L 

   
09

/1
0/

20
23

 1
3:

18
   

 P
Á

G
IN

A
 2

 / 
6



                       Câmara Técnica de Economia e Inovação  

CTEI/CIF 

aprovação da Taxonomia do PG-18 à auditoria independente Ernst & Young 

para análise. 

Acompanhamento do 

PG19 e PG20 
Cláudio de Paiva, representante da SEDE/MG, informou que foram feitos 

esclarecimentos e acompanhamento do PG 19 e do PG 20. Todos os 

esclarecimentos solicitados foram fornecidos e alguns esclarecimentos foram 

prestados pela Fundação Renova. Não houve manifestações dos presentes. Ana 

Motta, representante da Fundação Renova, apresentou informe sobre - o 

financiamento de bolsas no projeto Ciência Cidadã, assunto discutido na 

intercâmaras. Hugo Santos Tofoli, Coordenador da CT-EI e representante 

da ADERES/ES, relatou conversa com a CT Bio e informou que a CT EI e CT 

Bio avaliaram que o projeto, como apresentado é uma continuidade, portanto, 

deve ser tratado na CT Bio, onde está sendo executado. A Fundação Renova 

deverá apresentar um novo projeto, com escopo e ações direcionadas às 

temáticas tratadas na CT -EI, em áreas correlatas à reparação. Ana Motta, 

representante da Fundação Renova, considerou que a proposta seria de 

ampliação do projeto de formação de pessoas, para o fornecimento de bolsas, 

por 36 meses, com aporte de recursos no valor de um milhão e quinhentos mil 

reais, em interface com a CT Bio. Hugo Tofoli indicou que seja um novo projeto 

e não a continuidade do projeto que está na CT Bio. 

  

3- Retomada das Atividades Agropecuárias (PG17) 

Pauta Discussão 

a. Informe do GT-

AGROPEC 

João Marcos dos Santos Júnior, suplente da coordenação do GT-

AGROPEC e representante do INCAPER/ES, justificou a ausência do 

Frederico e informou que no dia 04/09/2023, foi realizada a 40ª Reunião 

do GT-AGROPEC, sendo que uma parte da reunião foi realizada de forma 

fechada, com discussões internas do GT. A outra parte foi aberta e tratou 

das unidades demonstrativas com escopo previsto para o alto Rio Doce. 

Relatou que, como 9 unidades demonstrativas não foram finalizadas, 

decidiram alterar o escopo, transferindo essas unidades para o baixo e 

médio Rio Doce. Será elaborada Nota Técnica que será apresentada na 

próxima RO. João Marcos acrescentou que incluirão na Nota Técnica 

indicativos: envolver a comunidade e a ATER, ter as unidades como 

estímulo à gestão das propriedades, ampliação do projeto. Informou que 

o ponto de pauta referente à apresentação dos resultados foi suprimido, 

embora os documentos tenham sido entregues ao GT para participação 

junto ao PG 18 na aprovação do aditivo do projeto da Fruticultura dos 

Assentamentos. João Marcos informou, ainda, que José Mário, 

pesquisador da EPAMIG, participou de parte da reunião, apoiando os 

trabalhos sobre o ISA e que será elaborada Nota Técnica com a revisão 

dos indicadores do Programa. 

b. Informes da Visita 

Técnica ao 

Assentamentos em 

Tumiritinga e 

Governador 

Valadares e às 

Propriedades Rurais 

Conselheiro Pena e 

Naque/MG (GT-

Agropec); 

 

Mirna Corrêa, representante do MAPA, informou que nos dias 29 a 

31/08/2023, foram realizadas visitas técnicas em quatro propriedades 

rurais, com a participação de representantes de atingidos. A avaliação do 

GT é de que as visitas foram muito produtivas e organizadas. Foram 

discutidos seis temas e apontadas soluções, com a participação de 

engenheiros agrônomos da Fundação Renova, do MAPA, da ATER, João 

Marcos e Frederico. Agradeceu à Associação de Sapucaia e 

Desenvolvimento Ambiental e à Associação Beira Rio Sustentável. 

Informou que a reunião contou com a presença de trinta participantes. 

Agradeceu aos técnicos da Fundação Renova o acompanhamento e aos 

atingidos o acolhimento, a organização de excelência em todos os 
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momentos. Ressaltou a importância da mobilização. Elaine, representante 

dos territórios, agradeceu a todos a oportunidade de mostrar o que está 

sendo feito e ressaltou a importância do diálogo. Sugeriu que as ações de 

reflorestamento de APPs, de recuperação de áreas degradadas e de 

nascentes sejam estendidas para o médio e baixo Rio Doce como 

programa compensatório. Espera que na revisão do PG 17, em 2024, essas 

ações sejam incorporadas ao escopo do Programa. Mirna Corrêa 

acrescentou que os itens discutidos foram revisados, priorizados e 

indicadas as formas de execução de cada um deles. Acrescentou que o 

relatório será entregue na próxima RO. Maurício Kowarick, representante 

da Fundação Renova, agradeceu o convite e a oportunidade de 

acompanhar as visitas e ressaltou a importância delas no engajamento das 

equipes e dos atingidos. Sugeriu visitas técnicas na porção capixaba e no 

Alto Rio Doce. 

c. Retificação dos 

prazos dos 

indicadores do PG-17 

(Fundação Renova) 

Maurício Kowarick, representante da Fundação Renova, apresentou o 

ofício FR2023.2221 sobre o prazo de medição dos oito Indicadores do 

PG17, medidos em 2020, para que fiquem conforme o cronograma físico. 

O prazo de medição terminou, mas as ações de reparação continuam em 

execução. Informou que a Fundação Renova deverá enviar ao CIF os 

cronogramas macros dos programas. Sugeriu pautar a questão no GT 

Agropec para aprofundamento e definições. O coordenador da CT – EI 

acolheu a proposta de encaminhamento. 

Encaminhamento 81.4 
A CTEI encaminhará ofício FR2023.2221 sobre o Prazo de Indicadores 

do PG17 ao GT-AGROPEC para análise e discussão no GT. 

 

4- Retomada das Atividades Aquícolas e Pesqueiras (PG-16) 

Pauta Discussão 

a. Informe do GT-

PG16 

José Alejandro Garcia, representante da SEAG/ES, informou que no dia 

04/08/2023, foi realizada a 25ª Reunião do GT-PG16, quando o IABS, 

apresentou proposta de atuação nos territórios atingidos. O Instituto 

solicitou agendar reunião para aprofundar sobre as ações de extensão dos 

projetos pesqueiros, tais como piscicultura ornamental, piscicultura de 

espécies nativas, dentre outras propostas. Margareth Saraiva, 

representante da SEAMA/ES, informou que foi feita análise do relatório da 

E&Y, o que permitiu diálogo com a Fundação Renova sobre as evidências 

apontadas. Sugeriu que o diálogo seja retomado no PG16 e que a E&Y 

apresente o relatório na próxima RO da CT EI. Camila, representante da 

Fundação Renova, informou que o IABS apresentou, também, metodologia 

de atuação considerando o que tem sido levantado junto das comunidades 

e informações já repassadas pela Fundação Renova localizadas nos 

diagnósticos realizados. Acrescentou que o projeto visa, ainda, construir 

propostas de projetos com os atingidos, considerando a realidade de cada 

local, e não apenas reproduzir projetos já realizados. O Instituto já está em 

atendimento à quinze grupos. Margareth Saraiva informou que em Minas 

Gerais o IEF e Emater estão trabalhando em interface e no Espírito Santo 

o SEAG e SEAMA estão fazendo uma gestão compartilhada, visando 

superar a falta de informações sobre a evolução dos projetos. Joeci Lopes, 

representante da Comissão de Atingidos de Aracruz/ES, mencionou a 

necessidade de atender ao setor pesqueiro em águas profundas, projeto 

de cultivo de mexilhões. Camila, representante da Fundação Renova, 

sugeriu que seja feito estudo de viabilidade do projeto e Hugo Tofoli, 

coordenador da CT -EI, propôs como encaminhamento a apresentação do 
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Projeto à CT EI. Margareth Saraiva considerou que este projeto deve ser 

analisado em interface com a CT BIO - Programa de Monitoramento da 

Biodiversidade Aquática. 

Encaminhamento 81.5 
A CT EI encaminhará ofício à E&Y convidando para apresentar o 

Relatório de Monitoramento do PG 16 na próxima RO.  

Encaminhamento 81.6 
A Comissão de Atingidos de Aracruz/ES solicitará pauta na próxima 

RO da CTEI para apresentar o Projeto de Cultivo de Mexilhões.  

b. Informes da Visita 

Técnica ao Projeto 

Cultivando Para 

Pescar (GT-Agropec) 

Regina Signorelli, representante da SEAMA/ES, informou que foi realizada 

reunião com o IFES sobre o Projeto Cultivando para Pescar em função do 

encerramento da parceria com a Fundação Renova no início de novembro. 

Relatou que o IFES ressaltou sua intenção de continuar com o projeto, 

replicando-o em outros locais, após o encerramento da parceria. Foi 

conversado sobre a transição, com o repasse para o IABS e acordado que 

o IFES apresentará plano de desmobilização. Acrescentou que foi 

realizada visita em Regência, onde está em construção a parte física do 

projeto e lá foram levantadas preocupações: a) relações e vínculos com 

técnicos, b) valores das contas de energia e c) identificação dos usuários. 

Hugo Tofoli, coordenador da CT EI, informou os encaminhamentos das 

reuniões e visita: a) IFES encaminhará o plano de desmobilização à FR e 

CT- EI; b) Acompanhamento. 

Encaminhamento 81.7 

IABS apresentará plano/estratégia de abordagem para entrada e 

permanência no território após conhecer o Plano de Desmobilização 

do IFES 

 

5. Encerramento 

Pauta Discussão 

a. Informes Gerais 

(Coordenação da CT-

EI) 

 

Hugo Tofoli, coordenador da CT EI, informou que a próxima RO da CT EI, 

será dias 03 e 04/10/2023, em Vitória/ES. Acrescentou que será pedido 

extrapauta ao CIF para apresentação da  Nota Técnica CT EI nº 127/2023. 

Relatou que o GT Pesca será retomado após consolidação do GT do PG16. 

Joéci Lopes, Comissão de Atingidos de Aracruz/ES, informou que o 

Igarapesca – torneio de pesca e curso de pesca amadora- foi agendado 

para os dias 21, 22 e 23/09. Camila, representante da Fundação Renova, 

informou que Arthur e Bruno serão os gestores das ações de campo do 

IABS. Relatou que Arthur estará no território no período de 20/09 a 15/10, 

podendo disponibilizar agenda de visitas de campo e de reuniões 

institucionais. Hugo Tofoli solicitou envio das agendas com antecedência. 

A estrutura e condições de realização desta reunião foram consideradas 

satisfatórias pelos participantes. 

 

Esgotados os pontos de pauta, o coordenador da CT-EI, o sr. Hugo Tofoli, agradeceu a presença de 

todas e todos e deu por encerrada a 81.ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e 

Inovação – CTEI/CIF às dez horas e cinquenta e sete minutos do dia cinco de setembro do ano de 

dois mil e vinte e três. 

Registro que a presente ATA foi aprovada no dia quatro de outubro do ano de dois mil e vinte e 

três, na 82ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF. 

 

Hugo Santos Tofoli 

Coordenador da Câmara Técnica de Economia e Inovação 
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